

封14/15

## 国家之祭

# 昨天,南京17个丛葬地同步举行公祭活动 现代快报记者与读者一起



昨天上午,南京17个大屠杀遇难者丛葬地都举行了悼念活动。现代快报记者分赴北极阁、东郊、太平门、煤炭港、花神庙、燕子矶、中山码头、清凉山等丛葬地、纪念碑。带着百万读者的共同祈愿,现代快报专门委托插花世界冠军为“全城同祭”活动设计了花圈。昨天上午,记者与读者一起,来到多个丛葬地,向死难同胞敬献了花圈。

见习记者 徐萌 张希为  
现代快报记者 顾元森  
金凤 陈志佳 刘伟伟  
付瑞利 吴怡 胡玉梅

## ■ 北极阁丛葬地纪念碑

埋葬2000多名遇难同胞



## ■ 太平门遇难同胞纪念碑

约1300名同胞在附近遇难

## 不少人唱纪念歌曲时流下泪水

记者共同将花圈放到纪念碑前。除了现代快报记者和热心市民,来自玄武区的近150名学生以及公务人员代表,也来到这里,进行纪念活动。

10:01,警报鸣响,北极阁附近的北京东路上,经过的汽车停驶鸣笛,伴随着悠长悲痛的警报声,很多市民红了眼眶。

来自梅园街道北安门社区的火凤凰合唱队,唱起《为了和平永驻人间》,这首纪念南京大屠杀遇难同胞的原创歌曲现场演唱时,好几位大妈流下泪水,用歌声诉说着悲痛的心情。

读者严佳秋、肖融和现代快报

## ■ 东郊丛葬地纪念碑

埋葬3000余名遇难同胞

## 历史不能忘却,140多人静立默哀

昨天,南京大屠杀遇难同胞东郊丛葬地纪念碑前,来自南京农业大学农学院和南京体育学院运动系的140多名大学生,静立默哀。现代快报记者和两位大学生代表一同向纪念碑敬献花圈,祭奠埋葬于此的3000多个亡灵。

上午8点多,南京体育学院运动系的学生们在葛见珠老师的带领下,排队来到丛葬地前。“我希望通过全城同祭活动,让学生们回望那段历史,让更多的人了解真相。”葛见珠说。昨天的活动,已让这些年轻人感触很深。南京体育学



12月13日,南京市民在“侵华日军南京大屠杀中山码头遇难同胞纪念碑”前排队献花

## “我带着抗战老兵的心愿来参加公祭”

昨天清晨,南京大屠杀太平门遇难同胞纪念碑前,已经摆满了鲜花和花圈。南京结伴户外行俱乐部的李玲告诉记者,该俱乐部30多名队员赶来参加快报发起的“全城同祭”活动。上午9点多,66岁的镇江退休教师吴诚龙带着女儿、11岁的外孙和三个朋友也来到纪念碑前。

贾拥平是杭州关爱抗战老兵的志愿者。“今天早上5点多我就出门了,坐火车赶到南京,我是带着抗战老兵的心愿来参加活动的。”他说,抗战老兵大都已经年过90岁,身体状况不允许他们赶到南京。“好几名抗战老兵跟我说,一定不要忘记南京大屠杀。”

在碑前鞠躬、默哀。

昨天上午9点多,报名参加快报“全城同祭”的南京高科消防机电工程有限公司近30名员工赶到现场,该公司常务副总王英杰、退休教师吴诚龙代表快报读者与快报记者一起,向纪念碑敬献花圈。

贾拥平是杭州关爱抗战老兵的志愿者。“今天早上5点多我就出门了,坐火车赶到南京,我是带着抗战老兵的心愿来参加活动的。”他说,抗战老兵大都已经年过90岁,身体状况不允许他们赶到南京。“好几名抗战老兵跟我说,一定不要忘记南京大屠杀。”

## ■ 中山码头丛葬地纪念碑

近两万同胞在附近遇难

## 八旬老人执意坐轮椅来参加公祭

昨天上午,南京大屠杀中山码头遇难同胞纪念碑前,同步举行了公祭仪式。来自天妃宫小学、南京十二中以及驻守部队的官兵在纪念碑前列成方阵默哀,数百位市民自发赶到这里,他们中间,有戴着红领巾的小学生,也有白发苍苍的老人。

在场,现代快报记者还看到一位外国记者。就在警报声拉响全场默哀之时,他在摄像机前也低头默哀。公祭仪式后,现场数百位市民秩序井然地给纪念碑献花。70岁的曹老太太擦着自己扎的小白花,颤巍巍地站在人群中。



各界人士在中山码头遇难同胞纪念碑前默哀

# 向惨遭侵华日军屠杀的30万同胞表示哀悼 为死难同胞献上花圈



## ■ 煤炭港遇难同胞纪念碑

3000余名同胞在附近遇难



## ■ 花神庙丛葬地纪念碑

埋葬7000余名遇难同胞

## 大屠杀幸存者向远松悲情缅怀亲人

根据记载,1937年12月17日,日军从各处搜捕已解除武装的中国士兵及平民三千余人,拘禁于煤炭港下游江边,以机枪射杀;伤而未死者,都被押入附近茅屋,纵火活焚致死。当时“首都电厂”职工四十五人,即死于此次屠杀。

上午10点,纪念活动开始,社区居民在纪念碑前唱国歌,向纪念碑敬献鲜花。现代快报记者搀扶着向远松,向纪念碑敬献花圈。上午10点,纪念活动开始,社区居民在纪念碑前唱国歌,向纪念碑敬献鲜花。现代快报记者搀扶着向远松,向纪念碑敬献花圈。

上午9点,南京航空航天大学将军路校区近50名师生来到这里,他们身穿统一的黑色正装,每人握着一枝白菊,在纪念碑前的空地上自发站成两排整齐的队

伍。9点40分左右,大家相互提醒,将手机调成静音。10点01分,警报鸣响,汽车的鸣笛声从山脚下传来,每个人都微微低着头,为遇难同胞默哀。人群中有年长者掏出手帕,悄悄地擦了擦眼泪。

仪式结束后,师生们一同为遇难同胞献花。他们带来了自己亲手做的100多只千纸鹤,不少市民在上面写下“勿忘国耻”“振兴中华”的心愿,将千纸鹤用线串在一起,放在纪念碑前。雨花外国语小学的7名小学生,也在家长的陪同下来到这里参加公祭仪式。孩子们穿着黑色外套,和父母一起默哀、献花。

“设计这款花圈,我是专门花了心思的。”倪志翔说,“考虑到花圈是为了凭吊南京大屠杀遇难同胞的,整体风格一定要庄重、肃穆、大气。”他表示,花圈上的白色菊花寄托人们的哀思,中间用紫色勿忘我拼成“300000”数字,数字中间的白菊和上下两端的黄菊让数字更加醒目,这是告诉人们不要忘记过去,不要忘记在南京大屠杀中遇难的30万同胞。

花圈用绿色松针打底,绿色长青,寓意我国军民不畏外敌、坚强勇敢的民族精神长青。

## ■ 燕子矶江滩遇难同胞纪念碑

5万余同胞在附近遇难

## 上千市民排长队前往默哀

昨天上午,栖霞区150多名机关干部、中小学生、群众代表前往燕子矶公园山顶的碑亭,在侵华日军南京大屠杀燕子矶江滩纪念碑前举行悼念仪式。由于纪念碑位于山顶处,地形狭窄,自发前往的1000多名民众在公园大门外默哀后,分批前往纪念碑凭吊。

据史料记载,5万多名中国人在燕子矶江滩一带惨遭杀害,包括3万多名解除武装的士兵,以及2万多名难民。《栖霞区志》主编吕佐兵告诉记者:“屠杀发生后,周身尸体堆积而断流。”昨天上午10点01分,广播里传来警报声,长江上的轮船、街上的机动车也拉响汽笛,站在纪念碑前的集体默哀。

晓庄附小五年级4班的5个孩子和家长,一起来到燕子矶纪念碑前献花悼念。“本来上午都要上补习班的,但请了假,带着孩子来参加公祭活动。”学生家长郑洲告诉记者,上周他和儿子一起看了《南京!南京!》电影,但觉得环境教育最为深刻,“让小孩子不要忘了这段历史”。



各界人士在燕子矶江滩遇难同胞纪念碑前默哀

## ■ 幕后

插花世界冠军  
为快报“全城同祭”  
设计花圈

他是2013年“爱与芬芳”国际花艺设计大赛冠军;他还在2010年花艺世界杯中国区选拔赛中夺冠,是我国第一位参加这项世界花艺顶级赛事的选手,并在最终比赛中获得季军……他就是南京绿草地花艺董事长倪志翔。在首个南京大屠杀死难者国家公祭日前夕,受现代快报委托,他专门为现代快报发起的“全城同祭”活动设计了花圈。

倪志翔设计的花圈主体直径1.1米,加上支架,总高1.7米。花圈外围用200多枝白色的菊花包围,中间部分用绿色松针铺底,花圈正中央是由紫色的勿忘我拼成的“300000”数字,数字中间用白色菊花填充,数字上下饰以两条线,由黄色菊花拼成,花圈下部配以青色的花枝。花圈的挽联上写有“30万死难同胞安息”“现代快报社及读者敬献”,白底黑字。整个花圈看上去大气、庄严肃穆。

“设计这款花圈,我是专门花了心思的。”倪志翔说,“考虑到花圈是为了凭吊南京大屠杀遇难同胞的,整体风格一定要庄重、肃穆、大气。”他表示,花圈上的白色菊花寄托人们的哀思,中间用紫色勿忘我拼成“300000”数字,数字中间的白菊和上下两端的黄菊让数字更加醒目,这是告诉人们不要忘记过去,不要忘记在南京大屠杀中遇难的30万同胞。

花圈用绿色松针打底,绿色长青,寓意我国军民不畏外敌、坚强勇敢的民族精神长青。

昨天上午,这款花圈出现在北极阁、东郊、煤碳港、花神庙和太平门遇难同胞纪念碑前,在碑前众多花圈、花篮和花束中显得非常醒目。“现代快报敬献的这个花圈很庄重,很大气。”在太平门遇难同胞纪念碑前,不少前来凭吊的市民议论。昨天上午,快报记者与读者一起将这款花圈献到北极阁丛葬地纪念碑前,在此举行的活动工作人员主动将这个花圈摆放在纪念碑最中央的位置。

现代快报记者 顾元森